
COPIA 

DELIBERAZIONE N. 23 

del 30/05/2018 

COMUNE di VIGARANO MAINARDA 
Provincia di FERRARA 

    

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Adunanza Straordinaria - Seduta pubblica in prima convocazione. 

OGGETTO: 
ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE COMUNALE FORTINI 
MARCELLO,CAPOGRUPPO DEL GRUPPO CONSILIARE "PER NOI VIGARANO" 
INERENTE LE CONDIZIONI DELLA STRADA PROVINCIALE 69 "VIRGILIANA" 

L'anno duemiladiciotto, addì trenta del mese di Maggio alle ore 21:00 nella sala delle adunanze 
consiliari. 

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla legge, vennero convocati a seduta i 
Consiglieri comunali. All'appello risultano: 

PARON BARBARA 	 Sindaco 	 Presente 
SCIANNACA MARIO 	 Consigliere 	 Presente 
DE MICHELE AGNESE 	 Consigliere 	 Presente 
BERSELLI ALESSANDRO 	 Consigliere 	 Presente 
TAGLIANI FLAVIO 	 Consigliere 	 Presente 
ORSINI MARIASOLE 	 Consigliere 	 Presente 
ZOBOLI ELENA 	 Consigliere 	 Presente 
CHIODI BARBARA 	 Consigliere 	 Presente 
PRADO QUINTELA DIEGO 	 Consigliere 	 Presente 
BERGAMINI DAVIDE 	 Consigliere 	 Presente 
FORTINI MARCELLO 	 Consigliere 	 Presente 
BALESTRA LUIGI 	 Consigliere 	 Presente 
ZANELLA MAURO 	 Consigliere 	 Presente 

Assiste alla seduta il Vice Segretario Comunale Dr. FERRANTE MARCO. 

Essendo legale il numero degli intervenuti, PARON BARBARA - Sindaco - assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta. 



OGGETTO : ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE COMUNALE FORTINI 
MARCELLO,CAPOGRUPPO DEL GRUPPO CONSILIARE "PER NOI VIGARANO" INERENTE LE 
CONDIZIONI DELLA STRADA PROVINCIALE 69 "VIRGILIANA" 

IL SINDACO informa il consiglio che il consigliere comunale Fortini Marcello,capogruppo del 
gruppo consiliare "Per noi Vigarano" ha presentato una risoluzione inerente le condizioni della 
strada provinciale 69 "Virgiliana"; 

ATTESO che né il vigente Statuto comunale né il vigente regolamento per il funzionamento del 
Consiglio Comunale prevedono espressamente fra le modalità di esercizio del sindacato ispettivo 
le risoluzioni,ma che per contenuto e natura quanto esplicitato nella risoluzione presentata assume 
i caratteri di ordine del giorno e che pertanto l'argomento verrà trattato in tale veste; 

Il Sindaco concede la parola al Consigliere Fortini. 

Consigliere Marcello Fortini Allora il documento porta la data del 9 aprile, doveva essere 
discusso nel consiglio comunale scorso ma per motivi miei sanitari non ho potuto partecipare. 
(il Consigliere dà lettura dell'ordine del giorno di cui si allega copia cartacea alla presente delibera). 

Il Sindaco Bene, come tutti abbiamo potuto vedere, malgrado le ristrettezze economiche che lei 
ha più volte citato anche sui quotidiani, sulla stampa, in cui versa la provincia di Ferrara, io ho già 
avuto modo, insomma, di ringraziare l'amministrazione provinciale per aver tenuto conto delle 
tantissime segnalazioni che sono arrivate in questi anni, da lei, dall'amministrazione comunale, dai 
cittadini, perché effettivamente è un problema quello del ripristino del manto stradale perché i 
fondi, sappiamo, che sono risicatissimi. Quindi aver tenuto delle segnalazioni, della gravità del 
problema che abbiamo posto e aver risposto in maniera decisa e, anche se con i tempi che ci sono 
stati dovuti a questa esigenza, deve comunque essere presa come un dato positivo. Poi, le 
ristrettezze economiche e i vincoli di bilancio permangono e permarranno, quindi, per quel che 
riguarda il resto delle segnalazioni da lei fatte noi continueremo a fare pressing ovviamente sulla 
provincia cercando di perorare la nostra di causa sul nostro territorio, come fanno poi tutti gli altri, e 
avendo, cercando di avere quanto meno, questo è quello che abbiamo sempre tentato di fare, la 
garanzia che venga stilato un elenco di priorità vere e che si segua quello però, proprio perché i 
cittadini sono tutti uguali. E' vero che se i soldi scarseggiano, bisogna tener conto dei dati oggettivi 
e della pericolosità come giustamente ha detto lei e delle condizioni oggettive con le quali 
dobbiamo confrontarci. Poi per quanto riguarda il traffico veicolare e dei mezzi pesanti, come lei 
sa, ci sono delle normative, quindi i camion che transitano devono avere delle autorizzazioni, 
queste autorizzazioni, ovviamente dove è possibile fermarsi, dove è possibile fare dei posti, 
vengono controllate. Sulle due arterie principali, sia a Pieve che a Mainarda, perché i lavori avete 
visto, sono stati fatti su entrambi gli assi viari, ci sono comunque i tutor, insistono i tutor, uno di 
proprietà della Provincia e uno del Comune e questo comunque ci aiuta, essendo fuori centro 
urbano, anche a monitorare e anche a sanzionare gli eccessi di velocità ma anche a tenere 
monitorata la questione dei passaggi. Ovviamente poi, come tutti dobbiamo fare, bisogna 
rispettare le regole, le normative e sulla base di quelle noi cerchiamo di intervenire anche nel 
senso che lei ha segnalato. quindi, io però considero quest'ordine del giorno in parte superato. Lei 
ha qualche proposta? Prego. 

Consigliere Marcello Fortini Si, Sindaco. È superato nel tempo perché io in data dell'ultimo 
consiglio comunale che precedeva questo non ero presente e non era asfaltata la strada. E questa 
è la verità. Poi c'è, un fondo di principio in questo ordine del giorno perché noi tra tre mesi, 
sindaco, avremo le stesse condizioni di ieri perché le strade in alcune zone sono bucate, si 
bucheranno; gli alberi, purtroppo, come lei sa bene e vede anche oggi, guardavo anche sulla 
strada che porta a Ferrara le chiome sono abbondantemente ormai oltre la larghezza della 
carreggiata. Quindi c'è un problema di fondo, nessuno punta il dito su questo. Vero c'è stata 



l'asfaltatura, però credo anche che questo ordine del giorno abbia quel fondo di principio che deve 
essere portato avanti da tutte le istituzioni, compreso anche gli altri comuni. Perché le strade di cui 
parlo io transitano anche in altri comuni e hanno gli stessi problemi nostri. Non è che noi siamo la 
Cenerentola della strada. C'è il problema che dev'essere risolto. Tanto credo che questo ordine del 
giorno può essere superato dalla data ma non nella tematica, sindaco. 

Il Sindaco La domanda che lei fa, non è una domanda ma è una presa d'atto, un impegno del 
Sindaco di sollecitare il Presidente della Provincia, quindi quello su cui la invito a riflettere è che 
diventa difficile, uno, accettare questo tipo di sollecitazione in questo momento, per un problema 
proprio di sincronia temporale, uno perché il problema che lei ha posto è già stato risolto, che 
proprio riguarda i provvedimenti urgenti per mettere in sicurezza la Virgiliana; due, perché ci 
metterebbe in una condizione di imbarazzo e di incoerenza perché sarebbe quasi un dire che le 
sollecitazioni non son state fatte e, invece, sono state fatte non soltanto da noi e lo dimostra il fatto 
che la strada sia stata asfaltata, quindi, diventa difficile per noi poter essere favorevoli su questo 
ordine strutturato così. Se, appunto, come dice giustamente lei, l'avesse presentato un mese fa, 
per oggi diventa, ma proprio solo per una questione logica non politica e, quindi, sono in 
imbarazzo, perché queste due questioni si intersecano e ci rendono difficile la possibilità di 
approvarlo cosi com'è. Dovremmo proprio riscriverlo. Magari se lei appunto prendendo atto di 
questo fatto lo riscrive, lo riformula con un'argomentazione che abbia una differente modalità, 
volentieri. Però adesso lascio la parola magari a lei poi ai capigruppo. Prego 

Consigliere Marcello Fortini No si può aggiungere tranquillamente perché è un documento come 
quello che si approva durante tutti i consigli comunali, si potrebbe anche aggiungere che ad oggi le 
strade o la strada Virgiliana è stata riasfaltata e questo ne prendo atto, perché sarei bugiardo con 
me stesso, ad oggi lo posso dire, un mese fa no. Se vuole, Sindaco, possiamo aggiungere questo 
e lo scriviamo in seduta stante in modo che si possa portare alla votazione. 

Consigliere Maria Sole Orsini Sì, nel senso che è chiaro che come è scritto adesso non ha 
senso approvarlo. Il principio c'è però si va a impegnare il sindaco a sollecitare per dei lavori che 
son già stati fatti quindi il Presidente della Provincia dirà cosa devo fare. Quindi, se c'è modo di 
riscriverlo, mettendo solo il principio che giustamente bisogna tenere a cuore la sicurezza stradale, 
l'asfalto per la sicurezza dei cittadini e anche di chi lavora giustamente lungo le strade, allora 
sicuramente può essere approvato senza problemi. Però è chiaro che adesso è un po' 
anacronistico quindi sì se si riesce a ributtare giù o anche in questa sede, se no come ritenete. 

II Sindaco Lascio la parola quindi al consigliere Fortini. 

Consigliere Marcello Fortini Si ritiriamo la risoluzione e la ripresenterò modificata nei suoi termini 
che sia volontà delle esigenze che i cittadini chiedono ma soprattutto che in questo momento qui 
sono già state realizzate. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PRESO ATTO dell'ordine del giorno in oggetto,ed udita la discussione su di esso; 

AD unanimità di voti espressi nelle forme di legge 

DELIBERA 

di RINVIARE l'ordine del giorno allegato al presente atto. 



Marcello Fortini 

Capogruppo consillare " PER NOI VIGARANO " 

Via G. Matteotti 13 44049 Vigarano Mainarda (FE) 

Tel 0532 737077 celi. 340 6253057 

marcello.fortinielibereit  

Vigarano Mainarda, 09.04.2018 

Al Presidente del Consiglio Comunale di Vigarano Mainarda 

Oggetto: risoluzione 

Premesso che: 

nel passato anche non lontano, mi sono attivato c/o gli Organi Istituzionali 

Competenti, in merito alla problematica in premessa. 

La strada provinciale 69 "Virgiliana" è ormai da considerarsi impercorribile e 

pericolosissima: il manto stradale si sta sgretolando ed è pieno di buche; tutte le 

auto sono costrette a girare al centro della strada e zigzagare per evitarle. 

La strada è talmente distrutta che quando piove gli autoveicoli sollevano la terra 

del fondo sottostante. 

Di più: la segnaletica orizzontale è ormai scomparsa, non solo sulla mezzeria, ma 

anche in prossimità degli incroci e sugli stop: in particolare non è più segnalata 

l'entrata alla zona artigianale di Vigarano Pieve. 

I rami inferiori dei platani raggiungono la sede stradale strisciando sulle fiancate 

delle auto. 

I cartelli che segnalano i velox/tutor fissi non sono più visibili. 
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Pochi giorni fa, dopo il temporale, due operai della provincia rischiavano la vita — 

mi domando se sia giusto - nel tentativo di gettare inutilmente asfalto freddo sulle 

tante buche apertesi. 

Considerato che: 

lo stesso Presidente della Provincia poche sere fa su una emittente televisiva 

locale ha ribadito ancora una volta la possibilità di chiudere alcune strade in 

mancanza del ripristino del manto stradale. 

Considerato inoltre che: 

sulla "Virgiliana" transitano ancora trasporti eccezionali con carichi da oltre 1000 

quintali; 

Tutto ciò premesso, il Consiglio comunale di Vigarano Mainarda impegna il 

Sindaco a sollecitare il Presidente della provincia affinché adotti provvedimenti 

urgenti per mettere in sicurezza la Virgiliana, anche attraverso misure 

straordinarie. 

Marcello Panini Capogruppo consiliare "PER NOI VIGARANO " 

Vigarano Mainarda frE) 

r.nmilne di Viaarano Mainarda - Prot. n. 5093 del 09/04/2018 



Il Capo Setto 	-greteria 

MARCO FE 

Copia conforme all'originale 

Addì 	taa AGO. 2016 

Addì 
	ha 3 AGO, apig 

Il Messo Comunale 

F.to SITTA ROSA MARIA 
\OCA& 
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Il Capo Settore Segreteria 

F.to FERRANTE MARCO 

ATTESTAZIONE 

Letto,approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE 
	

IL VICE SEGRETARIO COMUNALE 

F.to PARON BARBARA 
	

F.to FERRANTE MARCO 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Copia della presente viene pubblicata all'Albo Pretorio del Comune per rimanervi 15 giorni consecutivi. 
(art. 124 D.Lgs. 267/2000 e art. 32 legge 69/2009) 

la presente deliberazione: 

è stata pubblicata all'Albo Pretorio dal E 3 AGO. 201E come prescritto dall'ari 124 del D.Lgs. 

267/2000. 

ESECUTIVITÀ 

la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 

decorsi 10 giorni dalla pubblicazione, (art. 134 comma 3° D.Lgs. 267/2000). 

Lì,  	 Il Capo Settore Segreteria 

F.to MARCO FERRANTE 
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